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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

030101 Fortificarea rezilienței, competitivității și durabilității economiei Republicii Moldova în 

contextul procesului de aderare la Uniunea Europeană, dr. TIMUȘ Angela, Prioritatea Strategică 

IV. Provocări societale, Institutul Național de Cercetări Economice al Academiei de Studii 

Economice a Moldovei, perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării 

proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe Sociale, 

Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2026 și a 

concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de 

cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. TIMUȘ Angela. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 30). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Scopul și obiectivele proiectului pentru etapa 2025 au fost realizate integral. A fost 

elaborat studiu analitic privind diagnosticarea strategică a rezilienței economice naționale; 

estimată evoluția economiei naționale prin funcția de producție Cobb–Douglas, cu evidențierea 

rolului capitalului și forței de muncă în dinamica PIB; dezvoltați indicatorii pentru analiza 

rezilienței energetice, care oferă o abordare conceptuală asupra capacității sistemului energetic 

național de a preveni, absorbi și gestiona șocurile interne și externe; elaborat și validat un sistem 

de indicatori de evaluare a finanțării din perspectiva impactului de sustenabilitate asupra 

caracterului rezistent, durabil și competitiv al economiilor naționale; efectuate mai multe studii 

privind practicile europene de integrare a principiilor ESG în strategiile de investiții; efectuat un 

studiu empiric privind tranziția companiilor moldovenești către strategiile de investiții cu 

includerea principiilor ESG și acces la finanțarea verde; evaluată competitivitatea producției 

agricole autohtone; conceptualizat sistemul agricol rezilient prin echilibrarea principiilor 

sustenabilității și competitivității etc. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

Diseminarea și recunoașterea rezultatelor sunt demonstrate prin publicarea a 163 de lucrări 

științifice, dintre care 15 lucrări în reviste și volume indexate în baze de date internaționale 
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(WoS, Scopus, Springer), 48 de articole publicate în reviste de specialitate internaționale și în 

reviste naționale acreditate, precum și 52 de articole incluse în culegeri de lucrări ale 

conferințelor științifice organizate în țară și peste hotare, au fost editate 4 monografii.  

Rezultatele au fost promovate  prin participarea la evenimente științifice internaționale și 

naționale, dintre 16 evenimente au fost organizate în cadrul subprogramului: 6 conferințe 

științifice internaționale organizate în R. Moldova și peste hotare, în parteneriat cu alte 

organizații și10 mese rotunde, seminare, lansări publice, work-shopuri (detaliat informația se 

conține mai jos). La aceste evenimente au fost prezentate 25 de rapoarte. Rezultatele au fost 

diseminate în mass-media prin participarea la 15 emisiuni TV, radio și prin publicații în presă, 

site-uri/portaluri media – 5. În total au fost prezentate 57 de rapoarte și comunicări la evenimente 

științifice internaționale și 24 la evenimente științifice organizate în țară. 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Membrii echipei de cercetare a subprogramului au furnizat autorităților indicatori 

compoziți, prognoze macroeconomice, studii sectoriale și analize econometrice utilizate în 

procesul de elaborare a politicilor economice în domenii precum reziliența economică, 

competitivitatea IMM-urilor, securitatea alimentară, finanțarea sustenabilă și tranziția energetică 

(3 sinteze analitice bazate pe calcularea indicatorilor compoziți, prezentarea scenariilor de 

prognoză macroeconomice pentru 2025; activități de expertiză și avize elaborate la solicitarea 

autorităților publice centrale – 13; implicarea în grupuri de lucru interministeriale – 11). 

Implementarea acestora facilitează îmbunătățirea managementului riscurilor, atragerea 

investițiilor durabile și consolidarea stabilității financiare, contribuind la orientarea economiei 

Republicii Moldova către modele durabile și aliniate standardelor europene. 

În sectorul agricol tarifele de costuri, normativele veniturilor nete, analizele avantajelor 

comparative, studiile pe lanțuri valorice și costurile operațiunilor tehnologice mecanizate au o 

importanță majoră pentru fermieri, autorități. 

Rezultatele obținute în cadrul subprogramului (sub formă de postere și lucrări științifice) 

au fost prezentate la patru saloane și expoziții internaționale desfășurate în România și Republica 

Moldova. Participarea a avut un impact vizibil, echipa de proiect fiind distinsă cu: 12 medalii de 

aur, 7 medalii de argint, 9 medalii de bronz și 2 diplome de excelență. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor din numărul total al executorilor este de 37%. 

Concluzii, recomandări:  
Este binevenită prezentarea în raport a listei emisiunilor radio, TV la care au participat 

membrii proiectului. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


